

人大代表按城乡人口同比选举

王兆国昨就选举法修正案草案作出说明,法学专家解读修改7大亮点

选举权和被选举权是公民的基本政治权利。选举制度的日渐完善,是观察我国社会主义民主政治不断发展的窗口。8日,备受关注的选举法修正案草案提请全国人大审议,全国人大常委会副委员长王兆国就选举法修正案草案作出说明。新华社记者就此次选举法修改的亮点采访了权威法学专家。

专家指出,修改选举法是坚持和完善人民代表大会制度的重要内容,将成为我国扩大人民民主,保证人民当家作主,发展社会主义民主政治的一大历史性进步。

取消城乡选举差别 实现“同票同权”

实行城乡按相同人口比例选举人大代表,这无疑是此次选举法修改最引人关注的内容。

根据现行法律,我国农村与城市每一名代表所代表的人口比例为4比1。审议中的选举法修正案草案则修改相关规定,明确“全国人民代表大会代表名额,由全国人民代表大会常务委员会根据各省、自治区、直辖市的人口数,按照每一名代表所代表的城乡人口数相同的原则以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。”

“这一修改意味着农村人口在选举上及政治权利的实现上向平等原则迈出了一大步,促成宪法规定的平等原则的充分实现。”中国人民大学法学院院长韩大元说。

同时韩大元指出,在保障人人平等的基础上,此次修改还体现了地区平等和民族平等,即各行政区域无论人口多少都应有相同的基本名额数,人口再少的民族也要有一名代表,以保障各地方、各民族的利益在国家权力机关中得到体现。

增强候选人“透明度” 保障选民知情权

个人简历、政治面貌、学历……代表候选人基本情况仅限于这些简单介绍,选民对候选人缺乏深入了解,投票积极性受到影响。

针对一些地方和基层选民反映的这些问题,此次的草案明确规定:“选举委员会根据选民的要求,应当组织代表候选人与选民见面,由代表候选人介绍本人的情况,回答选民的问题。”而现行法律只是规定“选举委员会可以组织代表候选人与选民见面,回答选民的问题。”

中国社科院法学所研究员莫纪宏表示,从“可以”到“应当”,这意味着组织代表候选人与选民见面不再是可有可无,这有利于选民深入了解候选人,鉴别候选人参政议政能力,以便选民更好地选举。

此外,草案规定:“接受推荐的代表候选人应当向选举委员会或者大会主席团如实提供个人身份、简历等基本情况。提供的基本情况不实的,应当向选民或者代表通报。”

韩大元说:“这些规定,有助于进一步扩大选民行使了解权,使选民与候选人的见面形式具有一定实效性,提高透明度。”

确保“一线”代表数量 解决“官民比例”失衡

近几届全国人大代表构成中,工人和农民代表比例呈下降趋势,尤其是一线的工人、农民代表人数偏少。针对这一问题,此次的选举法修正案草案增加规定:“全国人民代表大会和地方各级人民代表大会的代表应当具有广泛的代表性,应当有适当数量的基层代表,特别是工人、农民和知识分子代表。”

此前,为解决人大代表“官民比例”失衡现象,十届全国人大五次会议通过的关于十一届全国人大代表名额和选举问题的决定规定:十一届全国人大代表中,来自一线的工人和农民代表人数应高于上一届。在十一届全国人大代表中,一线工人代表比上届增加了一倍以上,基层农民代表

选举法修正案草案的七大亮点



比上届增加了70%以上。

韩大元说:“这次修改选举法则从制度上保证一线的工人、农民的代表比例,其目的是扩大人民代表大会制度的民主基础,强化人大的监督权,扩大群众参与国家政治生活的途径。”

禁止“身兼两地人大代表” 确保更好履职

2008年,“亿万富翁”梁广镇同时担任广东云浮市和广西百色市两地人大代表的相关报道曾引起广泛关注。社会各界对这一情形是否适当众说不一。这次修改选举法对此给出明确的说法。

草案规定:“公民不得同时担任两个以上无隶属关系的行政区域的人民代表大会代表。”莫纪宏说:“这一修改能保证人大代表更好地履职,能有效代表选民利益。”

莫纪宏指出,“身兼两地人大代表”的情形,违背了选举法所规定的公民选举权平等的精神,不利于代表履行职责,不利于切实代表一个选区选民的利益和意志参加行使国家权力。

规范投票形式

完善“细节”保护选民意愿

投票是选举过程的关键环节。虽然现行选举法规定了无记名投票制度,但在选举实践中,无记名投票并不能完全保证秘密选举。

此次的选举法修正案草案特别规定:“选举时应当设有秘密写票处。”韩大元说:“这样规定将更有效地保护选民自由地表达自己的意志,排除外界的不当干预,选择自己满意的候选人,更好地保持选举的公正性与纯洁性。”

同时,草案还进一步规范投票站的设立和选举大会的召开,并加强对流动票箱的管理。

草案规定:按照方便选民投票的原则设立投票站,进行选举;选民居住比较集中的,可以召开选举大会,进行选举;因患有疾病等原因行动不便或者居住分散并且交通不便的选民,可以在流动票箱投票。

专家袁达毅指出,草案对投票方式进行具体规定,是更加关注选举程序中的技术细节问题的表现,目的是方便选民参加投票选举,更好地保障选民行使选举权利。

保障依法选举

加大“贿选”等查处力度

针对基层选举工作中出现的违反法定程序,妨碍选民和代表自由行使选举权的情况,选举法修正案草案特别增加了一条有针对性的规定:全

国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表的选举,应当严格按照法定程序进行,并接受监督。任何组织或者个人都不得以任何方式干预选民或者代表自由行使选举权。

袁达毅说:“这一规定有利于选举依法进行,保障公民依法行使选举权利,维护选举的公平公正,增强人民对于选举的信心,保证各级人民代表大会的组成更加符合人民意愿。”

草案规定:主持选举的机构或者其他有关机关,发现有破坏选举的行为或者收到对破坏选举行为的举报,应当及时依法调查处理;必要时移送有关机关予以处理。对此,袁达毅认为,这样规定更加明确了各有关机关的职权职责,也有利于及时查处和纠正选举违法行为。

明确代表辞职程序

细化选举机构“六大”职责

现行选举法规定人大代表可以向选举他的人大常委会书面提出辞职。但代表提出辞职后,由谁接受辞职?按照什么样的程序接受辞职?现行法律则没有明确规定。

根据一些常委会委员和地方的建议,此次的选举法修正案草案增加条款,对代表辞职程序进行了完善:

——常委会接受辞职,须经常务委员会组成人员的过半数通过。接受辞职的决议,须报送上一级人大常委会备案、公告。

——县级的人民代表大会常务委员会接受辞职,须经常务委员会组成人员的过半数通过。乡级的人民代表大会接受辞职,须经人民代表大会过半数的代表通过。接受辞职的,应当予以公告。

还有专家指出,有些人大代表,因工作变动,虽没离开本行政区域,但已离开了原选区和原选举单位,就选区和选举单位而言已失去代表性,应当辞去代表职务。

同时,草案还增设“选举机构”专章,进一步细化选举委员会的六大职责:一是划分选举本级人民代表大会代表的选区,分配各选区应选代表的名额;二是进行选民登记,审查选民资格,公布选民名单;受理对于选民名单不同意见的申诉,并作出决定;三是确定选举日期;四是了解核实并组织介绍代表候选人的意见;根据较多数选民的意见,确定和公布正式代表候选人名单;五是主持投票选举;六是确定选举结果是否有效,公布当选代表名单。

中国政法大学法学院副院长焦洪昌指出,草案增设“选举机构”专章强调选举委员会的地位与作用,充分体现了选举委员会的重要性。

据新华社电



»两会声音

全民资产理应投入民生,江苏代表建议:
土地收入一半用于教育医疗

今年两会,“土地财政”成为高房价背后的热词。尽管对此看法不一,但是政府工作报告中有关完善土地收入管理使用办法的内容,已传出相关监管信号。土地收入到底怎么用才合理?对此,全国人大代表、江苏大富豪啤酒有限公司董事长易昕建议,将政府拍卖土地的收入一半以上应用于补充全民的医疗、教育、养老保险。

调整“土地财政”政策

全国政协委员梁季阳在发言中,对高房价的原因进行了分析,他认为病根在于土地垄断,在于地方政府对土地财政的过度依赖。全国政协委员、江苏省社科院院长宋林飞也在提案中建议,调整“土地财政”政策,强化地方政府稳定房地产市场的职责。应调整中央与地方财政收入项目与结构,用其它产业税收替代土地收入,并将地价与房价增幅、住房空

置率等列入政绩考核指标,从而弱化地方政府助涨房地产泡沫的内在动力。

多投向教育医疗领域

因为财政收入问题,难免让部分地方政府想着法子多卖地、拍高价、压低补偿成本,这也是造成房价上涨的主要原因。卖地的钱,是不是都用在了“刀刃”上?不能保证。对土地收入问题,温总理在政府工作报告中指出,“要完善土地收入管理使用办法,抑制土地价格过快上涨。”

怎样完善?易昕代表认为,土地是国家全民资产,拍卖所得应该取之于民,用之于民。除去征收土地成本外,应按照一定的比例用于建设百姓经济房、廉租房和发放租房补贴等,还有重要的一部分应上缴中央政府用于整个公民的医疗保障、教育保障、养老保险的补充等。

快报特派记者 郑春平 陈英

精彩微博·快报看两会

<http://t.sina.com.cn/xdkblh>

»转发榜

@新华视点两会微博:上午分组审议选举法,自称“江苏唯一女县长”的海安县长单晓鸣代表,一上来自顾自介绍海安县历史、经济,主持人打断让她说选举法,她说:“这是我选民让我说的!”坚持说完,大家鼓掌嘿嘿笑。

李卫玲:一个来做广告的女县长。

张寒 Tracy:这个代表满口耐滴(蛮可爱的,编者注)。

皇家风范:从这么普通的一个县长身上可以看到很多东西。

»媒体

@新华视点两会微博:全国人大代表张剑星:政府工作报告提出规范灰色收入,印象里灰色收入都是不好的,红包、回扣。报告这么写,给人感觉今后可以送可以收了。

@东方早报两会围脖:“应该在《妇女权益保障法》中增加一条,对妇女的合法权益因重婚、“包二奶”、非法同居等违法行为受到侵害时,违法者应依法受到处罚。”——全国人大代表周晓光

@河南商报两会:二月河:抛弃“兽兽门”还需要过程,这种东西有市场,说明它们迎合了社会趣味。社会不光经济在转型,人们的思维也在转型。随着社会发展,需要更高层次的精神追求,社会都要经过这个阶段。不管什么门,最后都要抛弃。

@新华视点两会微博:正在进行的全国人大某省代表团的全体会上,主持人请一位中央领导发表“重要讲话”,中央领导立刻插话纠正:“没有什么重要讲话,我是来参加对政府工作报告的审议。”这不就是民主的细节?

快报记者 吴杰 整理

**本报两会报道,
文字与图片均采
用中国联通3G
网络传送。**

